
二、教學活動內容及說明 
【美麗的書籤--用校園植物來鎚印】      節數：3 節 

【教學目標】 
＊ 能了解植物可以鎚染 

＊ 能了解鎚染的基本工具的特性運用 

＊ 在創作過程中，能運用植物的特性，達到想設計的功能 

＊ 小組成員能共同討論、互相觀摩、刺激創意 

＊ 能統整運用所學得的知識、技術進行設計與創作 

＊ 能在製作過程中驗證作品是否符合自己的想法 

＊ 能肯定自己的書籤 

＊ 能發現、欣賞別人書籤的特色 

 

教學活動 引導問題 說明 

【提起興趣】 

1. 回憶上星期所作的藍染

課，植物是可以染色的 

 

 

2. 揭示老師所事先做的花葉

鎚染範例，引起學生的注意

及興趣，再告知今天將要以

植物花葉來鎚染作書籤 

【講解注意事項】 

3. 鐵鎚的使用方式 

 

4.鎚的力道 

 

【練習鎚鎚看】 

1. 發下宣紙給每位學生 

2. 請學生拿報紙墊在宣紙下

以減低音量及吸收多餘的

力道 

3. 請學生先思考一下葉片要

朝上或是朝下較好 

4. 發下植物葉片給每位學

生，將葉片夾在對折的宣紙

中 

5. 請輪流使用鎚子練習 

 

1. 上星期我

們所做的

是什麼？

是用什麼

做的？ 

2. 鐵鎚要怎

麼拿？哪

一面要朝

下？要如

何使用才

能保護同

學？ 

3. 鎚要多大

力 才 恰

當？是要

重 重 的

鎚？還是

輕輕敲？ 

4. 鎚的時候

正面朝上

或是背面

朝上？哪

種效果會

比較好？ 

 

＊以回憶法讓學生想起植

物是可以用來染色的，上

次是用來染布，而此次是

要直接利用植物花葉，而

不再經過一番處理 

＊以老師宣紙上獨立而明

顯的各個花草小鎚染作

品來讓學生有驚豔的感

覺，進而提昇作書籤的興

緻 

＊雖然五年級的學生都知

道如何安全使用，但讓學

生自己述說既有的知識

也可以達到提醒的效果 

＊鎚的力道會大大影響效

果所以可用動作搭配，加

深學生的印象 

＊若直接將宣紙放在硬的

桌上或地上，不僅會製造

擾人的噪音也會影響力

道的控制及鎚出的效果 

＊問完問題再發葉片學生

才會有時間思考，否則就

會先動手鎚 



教學活動 引導問題 說明 

6. 歸結葉片要朝上或朝下 

 

【找校園植物鎚一鎚】 

1. 全班依照組別在走廊集合

好再帶到後花園的停車場

前 

2. 請全組共同行動，每人找一

種植物的花或葉子，先採個

2朵或 2片，每個人的植物

都要不同，不可重覆，全組

都找齊了再一起回到集合

地點 

3. 將找到的植物花葉放在對

折的宣紙中用小鐵鎚鎚出

植物花葉的汁液，鎚好後再

給老師檢查是否鎚出的效

果可以 

4. 檢查通過的學生發給要用

來做植物身分證的小張宣

紙，將植物花葉置放在對折

的宣紙中間，小心的鎚 

5. 學生拿著自己植物花葉所

鎚出的效果去詢問其他學

生是否也有想要這種花葉

的鎚染效果 

6. 全部學生都鎚完後，就帶回

自然教室 

【進行書籤設計】 

1. 發書籤 

2. 說明書籤的設計：可以用單

一的花或葉來當主題，也可

以剪下各種顏色來做組合

呈現特定主題如國慶煙

火、小動物；可以在書籤上

寫一些文字或另外加一些

圖畫 

3. 請學生選擇鎚染宣紙上所

喜愛的圖案將它剪下來，用

5. 鎚的時候

到底葉片

正面要朝

上 或 朝

下？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊試鎚後再問學生所試驗

的結果為何，會讓學生對

自己所鎚出的結果有較

深的印象，之後正式鎚的

時後較能鎚出較好的效

果 

＊全組一起行動，每個人採

不同的花葉，才不致於最

後摘回來的花葉都相

同，就沒辦法做出多元的

書籤 

 

 

＊老師要多巡視，注意學生

鎚的力道及方式，提醒學

生勿把脆弱的花葉大力

鎚爛並表揚鎚的技術較

好的學生 

＊小張的宣紙是要做植物

的標本，不僅留下植物鎚

出的汁液形狀也將花葉

留在宣紙上並用膠帶黏

起來 

 

 

 

 

 

＊書籤要先行裁剪過，直接

發給學生，才不致於增加

時間，為了增加作品的可

看性可採用彩色的粉彩

紙 

 

 

 

 

 



教學活動 引導問題 說明 

口紅膠貼好 

4. 請學生加上一些文字 

【護貝】 

1. 請學生將設計好的書籤交

給老師 

2. 三張書籤放進一張護貝

紙，空隙要調整好 

3. 護貝紙放進護貝機中進行

護貝 

4. 護貝紙先不要切開，先放在

黑板上供其他學生欣賞 

【回顧】 

1. 將剪過的鎚染宣紙由小組

長收齊後交給老師 

2. 將桌上垃圾收拾乾淨 

3. 將自己的物品收整齊，小鐵

鎚拿好，椅子靠好後回教室 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 他們的書

籤做得如

何？ 

 

 

＊考量宣紙紙質較薄，若用

膠水可能會很濕，所以考

量以口紅膠代替 

 

＊為免學生因不曾操作護

貝機而影響效果，決定由麗

娟老師負責護貝的工作 

 

 

 

 

 


